
Niederschrift Nr. 1 
 

über die öffentliche Tourismusausschusssitzung 
der Gemeinde Lunden am Montag, dem 11. November 2013, 

im Besprechungszimmer des Amtes Eider, Außenstelle Lunden 
 

 
Beginn:   19.30 Uhr 
Ende   :   21.03 Uhr  
 
Anwesend:  
Peter Tödter,   1. Vorsitzender 
Rolf Hinrichs  Ausschussmitglied 
Lars Hansen Ausschussmitglied 
 
Gäste: 
Birgit Dethlefs, Vorsitzende des Kulturausschusses  
 
 
Tagesordnung – öffentlich – 
 

1. Verpflichtung des bürgerlichen Mitgliedes 
2. Einwohnerfragestunde    
3. Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung vom 22.10.2012 
4. Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
5. Durchführung touristischer Maßnahmen 2014 
6. Eingaben und Anfragen 

 
Zum Protokollführer wird Peter Tödter bestellt.  
 
Der Vorsitzende begrüßt die Anwesenden zur heutigen Sitzung des Tourismusaus-
schusses der Gemeinde Lunden und eröffnet diese mit der Feststellung der ord-
nungsgemäßen Einladung und Beschlussfähigkeit. Einwendungen gegen die Ta-
gesordnung werden nicht erhoben.  
 
Punkt 1: Verpflichtung des bürgerlichen Mitgliedes  
 
Der Vorsitzende Peter Tödter verpflichtet Lars Hansen als bürgerliches Ausschuss-
mitglied zur gewissenhaften und unparteiischen Erfüllung seiner Obliegenheiten. Er 
verweist auf die Verschwiegenheitspflicht in vertraulichen Angelegenheiten und führt 
ihn in sein Amt ein.  
 
Punkt 2: Einwohnerfragestunde  
 
Einwohner sind zugegen. 
 
Punkt 3: Genehmigung der Niederschrift über die Sitzung am 22.10.2012 
 
Die Niederschrift vom 22.10.2012 wird genehmigt. 
 
 
 



Punkt 4: Mitteilungen des Ausschussvorsitzenden 
 
Der Vorsitzende berichtet, dass er als Vertreter der Vermieter wieder in den Touris-
musausschuss des Amtes Eider gewählt worden ist. Vorsitzender des Ausschusses 
ist Herr Dieter Noroschadt aus Hennstedt. Stellvertreter ist Bürgermeister Ronald 
Petersen aus Krempel. Damit sind insgesamt mit Peter Tödter, Ronald Petersen, 
Rüdiger Hasberg und Susanne Kühl vier Vertreter aus dem ehemaligen Amt Lunden 
im Tourismusausschuss des Amtes Eider. 
 
Eine Deichwanderung mit Frau Jacobsen vom Landesamt für Landwirtschaft, Um-
welt und ländliche Räume des Landes Schleswig-Holstein – integrierte Station Eider-
Treene-Sorge und Westküste in Bergenhusen -  ist auch für 2014 vorgesehen.  
 
Weiter wird berichtet, dass über den Sänger Hans Hartz ein Buch erschienen ist. Ein 
Exemplar ist Hans-Otto Peters für seine Mithilfe vom Autor geschenkt worden. 

 
Punkt 5: Durchführung touristischer Maßnahmen 2014  
 
Es wird erforderlich sein, die Beschilderung im NER zu vervollständigen oder zu er-
neuern. Kosten pro Schild ca. 80,00 €. 
Es soll versucht werden, mit dem Gewerbe- und Verkehrsverein Lunden und Umge-
bung im Winter eine Eisbahn auf dem Gänsemarkt zu erstellen. Die versicherungs-
technischen Angelegenheiten sind geregelt.  
 
Beschluss: 
Für das Haushaltsjahr 2014 stellt der Tourismusausschuss an die Gemeinde Lunden 
den Antrag, die Haushaltsansätze wie folgt festzusetzen: 
 Geschäftsausgaben (Flyer, Info-Tafeln usw.)  3.000,00 € 
 Naturerlebnisraum      1.000,00 € 
 NaTourCentrum     1.000,00 € 
Für das Ferienprogramm werden 2.000,00 € beantragt. 
Für den evtl. durchzuführenden Neujahrsempfang für Lundener Vereine sollten 
ebenfalls 2.000,00 € eingeplant werden. 

 
Stimmenverhältnis:   einstimmig  

 
Der Weihnachtsmarkt soll wie im letzten Jahr mit dem Gewerbe- und Verkehrsverein 
Lunden und Umgebung durchgeführt werden. Der Tannenbaum wird von Rolf Hin-
richs gespendet. Das Schmücken übernimmt der Kulturausschuss. 
 
 
Punkt 6: Eingaben und Anfragen 
 

- Es wird festgestellt, dass die Wege im Gehölz nach dem Sturm neu angelegt 
werden müssen 

- Rolf Hinrichs gibt folgendes bekannt: 
- Auf dem Wohnübernachtungsplatz in Wollersum sind nach Auskunft von Ka-

rin Reese ca. 270 Wohnmobile gezählt worden 
- Um den Platz etwas mehr zu gestalten sollten nach Möglichkeit Bäume wie 

Birken angepflanzt werden.  
- Der Ortsplan bei Anke`s Cafe kann beim Bahnhof aufgestellt werden. Dies 

wäre für ankommende Reisende ein erster Anlaufpunkt. 



- Rolf spricht den Wassersportclub Lunden an, der in Nordfeld seine Stellplätze 
hat. 

- Es werden die Willkommenschilder der ETS angesprochen. 
- Es sollte weiterhin angedacht werden, ob ein Seifenkistenrennen wie in 

Meldorf durchgeführt werden kann. Es müsste eine entsprechende Veranstal-
tung gesucht werden 

- Lars Hansen spricht an, dass auch ein „Bootsrennen“ auf dem Gänsemarkt 
durchgeführt werden kann.  

 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung um 21.03 Uhr und bedankt sich bei den Anwe-
senden für die rege Teilnahme.  
 
 
 
 
 
 
Peter Tödter    Peter Tödter               Ausschussmitglied 
(Vorsitzender)   (Protokollführer)  
 
 


